

# 在长子县第十七届人民代表大会第四次会议闭幕会上的讲话

(2024年4月26日)

郭强

表现作风上：一是不敢担当。有的责任意识不强，怕担责，怕惹人，该管的不管，该不做，工作塌到什么程度心里也能过得去；有的到问题就绕弯，遇到困难就退缩，有了棘手的事我管不了，哪个应该李四管；有一遇好事、可图的事就积极上手，一遇难事就“踢皮球”，工挑肥拣瘦；还有的感叹为官不易，多一事不如少一事，不求有功，但求无过，为了不出事、宁愿不干事为官不为。二是作风疲沓。对县委、县政府安排作，不是抓紧落实，而是嫌麻烦，嫌要求高，推推不推，不推不动，有的甚至推了催了也不动；有的干总是慢半拍，按部就班，四平八稳，上级明确要年时间内完成的任务，总是观望等待、拖拖拉拉，一年甚至更长时间才完成；还有的对工作不谋不下功，走哪算哪，做一天和尚撞一天钟，不想干事创业激情，将就应付思想严重。比如，在资金方面，我县2023年累计争取资金10.04亿元，2022年同比减少3.6%（2022年争取资金1.2亿元）。时至今日，有些部门思想上还有误区，为向上争取资金是经济部门、重点部门的事情，不清楚上级对每个部门都有资金和项目上的支持，工作上“懒”字当头，不谋划、不争取、不跑省、不坐等“天上掉馅饼”。在营商环境方面，服务意识不强，审批效率低下，尽管从去年就开展项目手续办理“冬季行动”，但至今仍有中央厨房、国家煤储储备、霍尔辛赫瓦斯发电、山海传奇时空广场等89个项目，因手续问题迟迟不能按序开工建设。同时，对招引企业的诚信度不够，签订的合同、政策、资金、要素保障等承诺事项，不能及时兑现。还有，对来我县创业的各类人才，没动做好教育、住房、生活等保障，导致一些人才流失。在“小切口”改革方面，从2022年初县委要求各单位在创环境、搞服务方面出台2项以上举措，并且多次强调、反复要求，但至今已创新两内情当“本事”，习惯于当“传话筒”、“二传手”，具体，不抓深入。由于以上种种作风问题，导致上下干的锐气、干的劲头、干的氛围不浓，更没成你追我赶、争先创优的生动局面。

表现在纪律上：一是信谣传谣。有的干部热衷于听风听雨，一听到“小道消息”“内部消息”“另类消息”，就精神抖擞、两眼放光，像打了鸡血一样，全副武装，甚至到了废寝忘食的地步。有的把猜内情当“本事”，把唱反调、出风头当“能耐”，对些根本不实、子虚乌有的事情不去辨识，不站在的立场、人民的立场去判断，而是信谣传谣、信河、妄加评论，甚至把这些“歪门邪道”“小道消息”演成“连续剧”，演绎成“神话”，当做“新闻”来唱，不择手段对他人诬告陷害、诋毁中伤，企图把干部群众奋力拼搏赢得的成果淹没于流言之定发展的成果，阻碍发展的洪流。但是我相信，上智者，不是不顾大局。有的遇事总是先强调利益，对县委政府安排的工作，光说不做，不说不做，拿所谓的条条框框当尚方宝剑，各吹各的调，导致一些工作一直在路上。比如，招商引资工作，县委三令五申强调招商引资的重要性

和必要性，倡导“全员、全域、全链条”招商，但从各乡镇、各单位的实际招商情况来看，目前仍有一些单位主要负责同志对招商引资工作抱着“事不关己高高挂起”的态度，等待观望、止步不前，没有走出去开展招商引资。三是律己不严。有的干部纪律规矩意识淡薄，没有以党章党规党纪为标尺正身立行，甚至在惩治腐败高压之下仍然罔顾纪法，不知耻、不知止，心存侥幸、顶风违纪，把手中权力当作谋私工具，等等。以上问题的存在，成为影响我县发展环境、制约经济高质量发展的“绊脚石”和“拦路虎”。我们必须以知耻奋进的勇气、刮骨疗毒的决心，除弊革新，主动作为，以实际行动开创长子发展的新境界。

各位代表、同志们！历史画卷，在砥砺前行中铺展；时代华章，在接续奋斗中书写。今年是新中国成立75周年，是全国人民代表大会成立70周年，也是建设现代化太行山水名城长子示范区的攻坚之年。关于全年工作，年初召开的县委经济工作会议、全县三级干部大会已经作出部署，这次会议又进一步细化了相关目标任务。今天已经是4月26日，全年时间即将过去三分之一，可以说，一天也不能放松，一刻也不能耽误，一秒也不能浪费。全县上下要迅速把思想和行动统一到县委决策部署和本次会议安排上来，切实增强“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感，咬定目标强执行，争分夺秒抓落实，不断推动各项事业争先进位，以一流的工作业绩向省市县委和全县人民交出分量重、质量高、成色好的优异答卷。

## 一、交出优异答卷，就必须对党忠诚、把牢方向

心有忠诚，行有方向。对党绝对忠诚，是共产党人的政治本色，是每一位党员干部的首要政治品格。各位同志是关键少数、少数的关键，要始终牢记第一身份是共产党员、第一职责是为党工作，把对党绝对忠诚融入血脉、注入灵魂、践于行动。要用信仰铸就忠诚。巩固拓展主题教育成果，把习近平新时代中国特色社会主义思想作为强大思想武器，常学常新、常思常悟，切实筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，自觉做远大理想、共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。要用党性恪守忠诚。始终把坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩，扎实开展党史学习教育，确保在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，在各种诱惑面前立场坚定，任何时候任何情况下都不改其心、不移其志、不毁其节。要用行动践行忠诚。忠诚不是嘴上的表态、纸上的口号，而是脚踏实地的行动。要坚决按照习近平总书记和党中央指引的方向、确定的战略、作出的决策开展工作，坚持把习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神作为开展一切工作的根本遵循和行动指南，时刻做到对标对表、听令景从，坚决贯彻、坚定执行，推动党中央和省委、市委各项决策部署在长子落地生根、开花结果。

## 二、交出优异答卷，就必须担当作为、勇往直前

习近平总书记强调，“党员干部就要有担当，有多大担当才能干多大事业”。当前，长子各项事业蓄势待发，无论是产业转型升级，还是乡村振兴；无论是项目建设，还是招商引资；无论是文旅开发，还是城乡

融合；无论是环境保护，还是安全稳定，方方面面工作都到了闯关夺隘、攻城拔寨的重要关头，大家一定要敢于担当，主动作为，跳起来摘桃子、跑起来争位次，推动长子高质量发展道路上行稳致远。要跑出加速度。时间不等人、机遇不等人、发展不等人！面对周边地区千帆竞发、百舸争流的激烈竞争态势，如果我们仍是停停站站、等等看看，慢慢悠悠、拖拖沓沓，必将远远落后于其他地区，必将被发展的大潮流所淘汰。各级各部门都必须牢固树立“不进则退、慢进也是退”的忧患意识，把紧张快干作为总要求，把提速冲刺作为主基调，大力发扬雷厉风行、马上就办的作风，快如雷霆、迅如疾风，以倒计时的姿态分秒必争、一鼓作气、全力冲刺，推动各项工作高质高效高标准落实到位。要改革创新。总书记指出，历史从不眷顾因循守旧、满足现状者，机遇属于勇于创新、永不自满者。实践证明，因循守旧、按部就班已经使我们长子落后于其他先进县区，如果再不改革创新，再不积极作为，再不奋起直追，那长子的未来只会越来越远。所以，要实现我们确定的奋斗目标，没有捷径可走，唯有通过改革的视野、创新的举措，在国企改革、财税金融改革、党政部门体制机制改革、单位内部改革、党员干部自身思想改革等方面持续发力，从现在做起，从每一名党员干部做起，以非常之志、谋非常之策，下非常之力，行非常之举，才可能如期完成目标任务，才可能在高质量发展赛道上实现“弯道超车”“换道领跑”。要勇于争先。继续开展好“对标一流、争先创优”行动，与最强的拼、与最好的赛、与最优的争，提振“快马加鞭未下鞍”的精神状态，培塑“越是艰险越向前”的奋斗姿态，促进理念提标、工作提标、作风提标、发展提标，真正做到有评比的工作争第一、没评比的工作创经验，不达目标不罢休，不见成效不收兵。

## 三、交出优异答卷，就必须苦干实干、攻坚克难

没有等出来的辉煌，只有干出来的精彩。当前，长子发展面临的竞争态势日益激烈，前有标兵在领跑，侧有强兵在较劲，后有追兵在发力。如果我们不苦干、不实干、不巧干，就必定会错失良机、贻误发展。要理头苦干。每一个奇迹都是人创造出来的。面对新征程中各种困难挑战，面对改革发展中的各种矛盾问题，面对民生发展中各种问题，大家要拿出“敢干流一身汗、脱一层皮、掉一身肉”的拼搏精神，做到问题面前不回避、困难面前不推脱、逆境面前不退缩；做到平时工作看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来；做到勇于挑最重的担子、敢于啃最硬的骨头、善于接最烫的山芋，以干字当头、实干为先、巧干为要，以钉钉子精神，一个一个问题去解决、一件一件事情去完成、一个企业一个企业去对接、一个项目一个项目去推进，扎扎实实，脚踏实地，一步一个脚印把宏伟蓝图变为美好现实。要科学巧干。巧干能捕雄鹰，蛮干难捉蜜蜂，巧干是干的升华，更是苦干、实干的必然归宿。广大党员干部要讲究干事方法，用心干事、用脑干事，善于运用新发展理念研究新情况、探索新思路、巧用新方法，实现事半功倍；要紧盯机遇窗口，当前发展大势浩浩

荡荡，战略机遇期和窗口期，稍纵即逝、我待，必须提前谋划、提前部署、提前安排，才住先机，赢在起点；要用好拿来主义，既要借鉴先进地区的创新理念、成功经验，更要结合实际做好二次研磨、提精和升华，学会借力、借智作为。我坚信，通过全县党员干部群众的实干巧干，我们一定能把更多的“不可能”变成“能”，把更多的“办得到”变成“办得好”，一定会征程上干成一番新事业、开创一片新天地！

## 四、交出优异答卷，就必须坚守初心、为民服务

时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。习近平总书记强调：“我们的目标很宏伟，也很艰巨，但只要我们同心协力，就没有克服不了的困难”。作为领导干部和人大代表，为这一方热土和全县造福是我们应尽的职责。我们必须牢记总书记谆谆嘱托，把为民造福作为最大政绩，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，对党委政府、党员干部信任感，对生活在这片土地上的自豪感。要走好群众路线。发扬“四下基层”优良传统，持续深化调查研究，少坐机关、多下基层，少搞呼朋唤友、多加群众友，听百姓言、交百姓心、解百姓苦，始终同人民群众站在一起、想在一起、干在一起。要顺应群众期盼，聚焦群众“急难愁盼”，突出抓好就业、教育、医疗、住房、环保等重点问题，全力推进城乡一体化、体面劳动、公园、新建小学、省道黄龙线改建、城市防洪、压煤村庄搬迁、雨污分流改造等35项民生实事，切实把惠民的事情办实办细办好，让更多的老百姓感受到生活有盼头、日子有奔头。要维护群众利益。坚持人民群众反对什么、痛恨什么，就坚决防范正什么，大力整治侵害群众利益的不正之风，加惠民惠农政策的督促落实和各类补贴资金的监管，维护社会公平正义、大局安全稳定，做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。

各位代表、同志们！人民代表大会制度是党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排。县委将一如既往地高度重视、全力支持人大工作，切实加强党对人大工作的领导，继续思想上高度重视、决策上充分尊重、工作上全力支持、为人工作创造良好条件。各级党组织要把人大摆在重要位置，及时研究解决重大问题，确保各人大政治上、工作上、思想上、作风上、纪律上、廉洁上、履职上、监督、决定、代表等工作，发展全过程人民民主，力开创新时代长子人大工作新局面。“一府一委两院”要自觉接受人大及其常委会监督，执行好落实好要求，积极学习宣传贯彻大会精神，密切同人大代表的联系、团结和动员全县广大干部群众，共同把确定的各项目标任务落到实处。

各位代表、同志们！江河汇聚，方能奔涌向前，万里，更需肝胆同心。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省市县委的坚强领导下，踔厉奋发，勇毅前行，用奋斗书写精彩答卷，以实干美好未来，奋力谱写长子高质量发展新篇章！谢谢大家！

